

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.437.04, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ)»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 17 мая 2024 г. № 43

О присуждении Яковкину Евгению Васильевичу, гражданину РФ, ученой
степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Взаимодействие российской эмиграции с японской
администрацией в Маньчжурии (1932–1945 гг.)» по специальности 5.6.1.
Отечественная история принята к защите 26 февраля 2024 г., протокол заседания
№43/п, диссертационным советом 24.2.437.04, созданным на базе федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный
исследовательский университет)», Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации, 454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76 (приказ от 9
ноября 2012 г. № 717/нк).

Соискатель Яковкин Евгений Васильевич, 14.02.1985 года рождения, в 2012
г. окончил федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего профессионального образования «Пермский
государственный педагогический университет» по специальности «История»; в
2014 г. окончил магистратуру федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Пермский государственный национальный исследовательский университет» по
направлению подготовки 030600 «История»; в 2022 г. окончил аспирантуру

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология». В настоящее время работает в государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Колледж олимпийского резерва Пермского края», Министерство физической культуры и спорта Пермского края, в должности преподавателя.

Диссертация выполнена на кафедре междисциплинарных исторических исследований федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Подпрятов Николай Вячеславович, профессор кафедры междисциплинарных исторических исследований федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Официальные оппоненты:

Наземцева Елена Николаевна, доктор исторических наук, ФГБУН Институт востоковедения Российской академии наук, ведущий научный сотрудник Отдела Китая;

Окороков Александр Васильевич, доктор исторических наук, ФГБНИУ «Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева», заместитель директора по научной работе, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБУН Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, г. Новосибирск, в своем положительном отзыве, подписанном Виктором Ивановичем Исаевым, доктором исторических наук, заведующим сектором социально-экономического развития, ведущим научным сотрудником, и утвержденном В.М. Рынковым, доктором исторических наук,

директором института, указала что диссертационная работа Евгения Васильевича Яковкина лежит в русле исследований истории русской пореволюционной эмиграции и посвящено одному из сложных и противоречивых периодов в жизни русской эмиграции в Китае – японской оккупации северо-востока страны. Проблематика исследования построена вокруг взаимоотношения диаспоры с властью, представленной структурами марионеточного государства Маньчжоу-Го и японской оккупационной администрацией. Значимость темы определяется необходимостью трактовки русской пореволюционной эмиграции не только как этно-политического и социокультурного феномена, сколько в плане изучения положения диаспоры через факторы устойчивости ее существования в резко изменявшейся военно-политической обстановке вызванной оккупацией части Китая Японией и Второй мировой войной. Диссертационное исследование Евгения Васильевича Яковкина «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932–1945 гг.)» соответствует критериям, которым должна отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, указанным в пунктах 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней». Е.В. Яковкин достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 25 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. В работах Е.В. Яковкина рассмотрены разные аспекты взаимодействия русских эмигрантов с японскими властями в Маньчжурии; служба русских эмигрантов в полицейских и иных структурах Маньчжу-Ди-Го; работа эмигрантов по идеологической обработке населения Маньчжу-Ди-Го. В числе наиболее значительных публикаций:

1. Яковкин Е.В. Особенности японской пропаганды среди российской эмиграции в Маньчжурии во время Второй мировой войны // Проблемы национальной стратегии. – 2020. – №2 (59). – С. 204-218 (0,8 п. л.) (ВАК); 2.
- Яковкин Е.В. Подготовка и деятельность русских чинов маньчжурской полиции

// Культурный код. – 2022. – №4. – С. 121-135 (1,0 п. л.) (ВАК); 3. Яковкин Е.В. К истории одной судьбы русского эмигранта. Николай Борисович Коссов – участник боев на Халхин-Голе // Вестник гуманитарного образования. – 2023. – №1. – С. 53-59. (0,4 п. л.) (ВАК).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Пермского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», подписанный доктором исторических наук, профессором кафедры теории и практики управления, профессором М.Г. Сусловым. Отзыв положительный. Замечания: 1. Имело ли место сотрудничество эмигрантов с Гоминьданом и антияпонскими силами в Китае? 2. Отмечала ли японская администрация заслуги, доблесть или героизм эмигрантов на службе Японии, и если отмечала, то как?

2. Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера», подписанный доктором исторических наук, профессором кафедры истории Отечества, истории медицины, политологии и социологии Н.А. Невоструевым. Отзыв положительный. Замечание: не прослеживается роль, влияние и значение врачебной эмигрантской общественности.

3. Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет», подписанный доктором исторических наук, профессором кафедры новейшей отечественной истории В.Ж. Цветковым. Отзыв положительный. Замечаний нет.

4. Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», подписанный кандидатом исторических наук, доцентом кафедры русского языка как

иностранным Центра подготовки иностранных студентов Института общественных наук И.В. Грибковым. Отзыв положительный. Замечания: 1. Стоило бы определиться с терминологическим обозначением рассматриваемой социальной общности и прийти к единобразию в характеристике эмигрантского сообщества («русская эмиграция», «российская эмиграция» или «русскоязычная диаспора»). 2. Отсутствие в ссылках оригинальных названий иностранных работ.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их авторитетом в экспертной среде, общепризнанными в научном сообществе достижениями в изучении истории российской дальневосточной эмиграции 1930-х – 1940-х гг., вкладом в исследование русской эмиграции в Китае, судеб русских реэмигрантов из Китая, вернувшихся в СССР; наличием публикаций по данным научным темам, в том числе, публикаций по русской военно-политической эмиграции в Китае; способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны научные положения, позволяющие дополнить сложившиеся в историографии представления о различных видах и причинах и формах сотрудничества российских эмигрантов с японскими властями в Маньчжурии в 1930-х – первой половине 1940-х гг.;

предложены основные этапы процесса взаимодействия российских эмигрантов с японскими оккупационными властями, выявлены причины сотрудничества различных групп русских эмигрантов с японо-маньчжурскими властями;

проанализирована деятельность российских эмигрантских объединений и организаций (Бюро по делами российской эмиграции в Маньчжурии, Русского общевоинского союза, Российского фашистского союза, Дальневосточного союза военных и др.), явившимся структурным звеном между японским руководством в лице харбинской Японской военной миссии и российскими эмигрантами; показана деятельность и маньчжурских организаций в лице Кио-Ва-Кай, активно

привлекавших русское население к своей военной и агитационной деятельности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что политика Японии по отношению к русским эмигрантам была обусловлена не только попытками их использования в разведывательно-диверсионной деятельности против Советского Союза, но и предполагавшимся включением их в японское имперское политico-экономическое пространство;

применительно к проблематике диссертации результативно использована методология на основе институционального подхода, что позволило рассмотреть роль институтов (выступавших в форме политических организаций; юридических и социальных норм, общих для жителей Маньчжу-Ди-Го), с помощью которых японские власти пытались встроить российскую эмиграцию в структуры Маньчжурского государства;

изложены основные цели японской политики в отношении российской эмиграции в Маньчжурии; показаны роль российских эмигрантов в проведении прояпонской пропаганды среди русскоязычного населения Маньчжурии; отношение российских эмигрантов к японским властям на протяжении всего периода существования Маньчжурского государства в 1932–1945 гг.;

раскрыто взаимодействие российских эмигрантов с японской эмиграцией, выявлены причины, его обусловившие (антикоммунистические настроения, стремление свергнуть существовавший в Советском Союзе режим, различные практики выживания и сохранения своей идентичности с помощью сотрудничества с японской администрацией);

изучена специфика службы русских эмигрантов в полиции, в армейских частях Маньчжу-Ди-Го, деятельность диверсионно-разведывательной службы русских эмигрантов, выполнившей задания Японской военной миссии в Харбине.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определенны особенности и формы взаимодействия российской эмиграции с японской оккупационной администрацией в Маньчжурии в 1932–1945 гг., выводы могут быть использованы при создании исторических трудов о

российской эмиграции в Китае;

апробирована эффективная методология в изучении исторического материала о российской эмиграции в Маньчжурии, которую можно применять в других исторических исследованиях;

представлен богатый фактический материал для подготовки общих и специальных курсов по истории российской диаспоры в таких странах как Китай и Япония.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретико-методологическая база исследования основывается на институциональном подходе, а также на общенациональных и специальных исторических методах;

использовано сравнение полученных результатов научного исследования с оценками, содержащимися в отечественной и зарубежной литературе, посвященной русской военно-политической эмиграции в Китае в 1930-х – первой половине 1940-х гг.;

установлено, что положения диссертации дополняют и расширяют знания по истории взаимодействия российских эмигрантов с японскими властями в Маньчжурии в 1932–1945 гг.;

использованы различные методики анализа и интерпретации источников, выявлен массив архивных документов по тематике диссертационной работы, впервые введенных в научный оборот.

Личный вклад соискателя состоит в: комплексном анализе историографической ситуации по теме диссертации; обосновании темы работы, определении ее цели, постановке и решении обширного круга задач, выборе объекта и предмета исследования, методов и актуальных концептуальных подходов в рамках проводимого исследования; в поиске, сборе, обработке, систематизации и анализе исторических данных; в выявлении корпуса источников, ранее не привлекавших внимание исследователей; проработке большого массива материалов периодической печати прояпонских изданий русской эмиграции в Маньчжурии, делопроизводственных документов,

публистики, воспоминаний и дневников др.; в формировании логической структуры рукописи диссертации, в интерпретации массива источников и исторических данных.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: не указана численность русской эмиграции в Маньчжурии сотрудничавших с японской администрацией; не ясно, что не было сделано в предшествующей историографии; не указано отношение китайских исследователей к российским эмигрантам в Маньчжурии; не ясно, изучали ли взаимодействие российских эмигрантов с советской администрацией; не ясно, были ли контакты российских эмигрантов в Маньчжу-Ди-Го с советской администрацией; при анализе состава эмиграции не показано, из каких групп формировалась российская эмиграция в Маньчжурии.

Соискатель Яковкин Е.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию: активно сотрудничали с японской администрацией 49% из 70 тыс. населения российской эмиграции в Маньчжурии; в предыдущей историографии период японской оккупации в Маньчжурии в судьбе российских эмигрантов по большей части опускался, в своем исследователь Яковкин Е.В. восполняет эти пробелы, рассматривая различные аспекты жизни российских эмигрантов при японской оккупации; китайские исследователи занимались историей российских эмигрантов в Маньчжурии. Китайские исследователи занимались вопросами адаптации российских эмигрантов в инокультурной среде в Маньчжурии, фрагментарно приводимые эпизоды сотрудничества русских эмигрантов и маньчжурцев с японцами оценивались ими отрицательно; российские эмигранты в период существования Маньчжу-Ди-Го контактировали с советскими властями через Генеральное консульство в Харбине, которое проводило вербовку и политическую обработку среди российских эмигрантов, живших в Маньчжурии; российская эмиграция в Маньчжурии состояла из тех россиян, которые уже жили в этом регионе со времен строительства КВЖД, затем пополнялась эмигрировавшими в годы Российской революции 1917 г. и гражданской войны (военнослужащими белых армий,

беженцами) и уехавшими из Советской России в 1920-е гг.

Согласился с замечаниями о необходимости привлекать дополнительные источники и литературу по истории российской эмиграции в Китае (работы С.В. Онегиной, О.М. Бакич, С. Холлер).

На заседании «17» мая 2024 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития исследований по истории дальневосточной российской эмиграции; за выявление и анализ основных причин и различных видов сотрудничества российских эмигрантов с японскими властями в Маньчжурии, проявлявшихся как в политических, так и в военных формах через службу в полицейских и воинских формированиях Маньчжу-Ди-Го; за выявление и характеристику основных разведывательных структур Японской военной миссии, занимавшейся привлечением русских эмигрантов к службе в разведывательно-диверсионных школах и формированиях; за аргументацию тех факторов, которые обусловили трансформацию отношения российских эмигрантов к японским властям в 1932 – 1945 гг.

присудить Яковкину Е.В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: «за» – 15, «против» – 0.

Председатель

диссертационного совета

Евгений Владимирович Волков

Ученый секретарь

диссертационного совета

Мария Ильинична Мирошниченко

«17» мая 2024 г.

